



Совет Безопасности

Семьдесят четвертый год

Предварительный отчет

8491-е заседание

Вторник, 26 марта 2019 года, 15 ч 30 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Делаттр (Франция)

Члены:

Бельгия	г-н Пекстен де Бейтсверве
Китай	г-н У Хайтао
Кот-д'Ивуар	г-н Морико
Доминиканская Республика	г-н Трульольс Ябра
Экваториальная Гвинея	г-жа Меле Колифа
Германия	г-н Шульц
Индонезия	г-н Шихаб
Кувейт	г-н аль-Мунайех
Перу	г-н Меса-Куадра
Польша	г-жа Вронецкая
Российская Федерация	г-н Полянский
Южно-Африканская Республика	г-жа Макбрайд
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Хики
Соединенные Штаты Америки	г-н Коэн

Повестка дня

Положение в районе Великих озер

Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2019/229)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-08498 (R)

Документ
расширенного доступаПросьба отправить
на вторичную переработку

Заседание открывается в 15 ч 30 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Положение в районе Великих озер

Доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2019/229)

Председатель (*говорит по-французски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании представителя Демократической Республики Конго.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Саида Джиннита.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотел бы обратить внимание членов Совета на документ S/2019/229, в котором содержится доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Джинниту.

Г-н Джиннит (*говорит по-французски*): Я имею честь представить доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2019/229), который охватывает период с 1 сентября 2018 года по 28 февраля 2019 года.

Прежде всего я хотел бы с удовлетворением отметить недавние позитивные события в регионе, в частности мирное проведение выборов в Демократической Республике Конго, подписание обновленного Соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан и заключение при содействии Африканского союза (АС) мирного соглашения между правительством Центральноафриканской Республики и 14 вооруженными группами, а

также предпринимаемые усилия по закреплению этих успехов. Кроме того, я хотел бы подвести итоги некоторых важных инициатив, к реализации которых моя Канцелярия приступила в отчетный период в сотрудничестве с другими гарантами Рамочного соглашения, а именно: Африканским союзом, Международной конференцией по району Великих озер (МКРВО) и Сообществом по вопросам развития стран юга Африки.

(говорит по-английски)

Во-первых, во исполнение решения восьмого совещания высокого уровня Регионального механизма надзора, состоявшегося в октябре 2017 года в Браззавиле, были приняты решительные меры, позволившие урегулировать вопросы, связанные с затянувшимся присутствием разоруженных комбатантов Демократических сил освобождения Руанды (ДСОР), находящихся в транзитных лагерях в Демократической Республике Конго. В результате работы, проведенной Совместным механизмом принятия последующих мер, при содействии моей Канцелярии 98 бывших комбатантов Демократических сил освобождения Руанды и их иждивенцы были добровольно репатриированы из Демократической Республики Конго в Руанду, 80 бывших членов Движения 23 марта (М23) и их иждивенцы — из лагерей в Уганде и один бывший член М23 — из Руанды в Демократическую Республику Конго. Кроме того, благодаря импульсу, обеспеченному Механизмом принятия последующих мер, в ноябре 2018 года конголезские власти закрыли все лагеря ДСОР в восточной части Демократической Республики Конго, и 1634 разоруженных члена ДСОР вместе с их иждивенцами были успешно репатриированы в Руанду в соответствии с двусторонними договоренностями.

Это свидетельствует о том, что прогресс возможен даже в самых застарелых вопросах, если руководство стран региона проявит политическую волю. Пользуясь случаем, я хотел бы воздать должное трем вышеупомянутым странам: Демократической Республике Конго, Уганде и Руанде — за их последовательную позицию и сотрудничество. Призываю их сохранить эту позитивную динамику и довести до конца репатриацию оставшихся в лагерях в Руанде и Уганде бывших членов М23. Важно будет также держать на контроле процесс

подлинной реинтеграции бывших комбатантов в гражданскую жизнь и содействовать ему.

Во-вторых, в ходе девятого совещания высокого уровня Регионального механизма надзора, состоявшегося в Кампале, руководители стран региона подчеркнули необходимость совершенствования существующих механизмов обеспечения безопасности и укрепления доверия, а также изучения путей дальнейшего развития дружеских связей и сотрудничества между основными странами региона. В этой связи мы неустанно сотрудничаем с МКРВО в целях содействия введению в действие этих механизмов, в частности Совместного механизма принятия последующих мер в отношении Альянса демократических сил и Расширенного механизма совместного контроля, в качестве важных платформ для обмена информацией и укрепления регионального сотрудничества по нейтрализации деструктивных сил. Кроме того, в ходе моих последних встреч с президентом Республики Конго Сассу-Нгессо, президентом Уганды Мусевени, президентом Анголы Лоуренсу и Председателем Комиссии АС Факи Махаматом я призывал лидеров содействовать снижению нынешней напряженности в отношениях между некоторыми ключевыми странами региона. В этой связи я приветствую недавние шаги, предпринятые некоторыми лидерами.

В-третьих, в ходе широких консультаций со всеми заинтересованными сторонами мы подчеркивали настоятельную необходимость преодоления затяжного регионального кризиса, связанного с беженцами, и содействия выработке общего регионального подхода к этому важному вопросу. Кульминацией этих усилий стало проведение 7 марта совещания на уровне министров по вопросу о положении беженцев в районе Великих озер, сопредседателями которого были я, премьер-министр Уганды и Исполнительный секретарь МКРВО. Министры подчеркнули важность устранения движущих факторов и коренных причин вынужденного перемещения, отметив при этом, что более 4 миллионов из 6,3 миллиона беженцев на Африканском континенте являются выходцами из стран района Великих озер. Они рассмотрели варианты долгосрочных решений, включая интеграцию беженцев в местные принимающие общины. МКРВО было поручено также подготовить региональную стратегию и план действий по выработке долгосрочных решений для этого региона.

Поскольку это мое последнее выступление в качестве Специального посланника по району Великих озер, позвольте мне, пользуясь случаем, оценить успехи, достигнутые во время моего пребывания на посту, и возникшие сложности.

С 1990-х и начала 2000-х годов регион сделал важные шаги в направлении установления прочного мира и стабильности. Несмотря на сохраняющееся отсутствие безопасности в восточной части Демократической Республики Конго, Центральноафриканской Республике и Южном Судане, сегодня в регионе в целом царит мир. В местах, где раньше часто происходили трансграничные столкновения, сегодня разногласия между государствами-членами в основном удается урегулировать, пусть и не всегда окончательно, посредством диалога. Предпринимаются серьезные усилия по содействию региональному сотрудничеству и обеспечению социально-экономической интеграции, которые нуждаются в энергичной поддержке и поощрении со стороны международных партнеров.

Несмотря на достигнутые успехи, сохраняющееся присутствие деструктивных сил в восточной части Демократической Республики Конго ведет к постоянному отсутствию безопасности и усилению недоверия между отдельными странами. Обвинения в поддержке таких групп правительствами стран региона или подконтрольными им силами, а также утверждения о трансграничном вмешательстве продолжают угрожать дружеским отношениям и стабильности. Все это усугубляется продолжающейся незаконной добычей природных ресурсов и торговлей ими. Новые витки напряженности в отношениях между отдельными странами региона еще больше затруднили работу, направленную на то, чтобы в полной мере задействовать потенциал сотрудничества.

Эти вопросы требуют нашего постоянного внимания. Для фактической нейтрализации деструктивных сил, действующих в восточной части Демократической Республики Конго, и превращения природных ресурсов в движущую силу общего процветания потребуется более широкое региональное сотрудничество. В дополнение к совершенствованию существующих механизмов укрепления доверия сохраняется необходимость в создании возможностей для диалога между соответствующими странами в целях устранения имеющихся разно-

гласий, а также укрепления доверия и развития сотрудничества между ними.

В политическом плане появились значительные возможности для укрепления регионального мира и стабильности, в том числе в связи с недавними событиями в Демократической Республике Конго, Южном Судане и Центральноафриканской Республике. В этой связи я приветствую недавние визиты президента Чиломбо Чисекеди в страны региона в целях укрепления связей со своей страной.

Вместе с тем этот прогресс остается неустойчивым. Нам следует использовать имеющиеся возможности и не колеблясь оказывать поддержку соответствующим сторонам, с тем чтобы они могли выполнять свои обязанности. В случае с Демократической Республикой Конго необходимо прилагать последовательные усилия для устранения разногласий между политическими партиями и содействия достижению консенсуса в отношении путей обеспечения мира и развития на всей территории страны.

Что касается Бурунди, то мы должны оказывать постоянную поддержку Восточноафриканскому сообществу в целях принятия действенных решений о последующих шагах в рамках процесса содействия обеспечению мирного и всеохватного политического процесса, направленного на проведение выборов в 2020 году, при полном соблюдении Арушского соглашения о мире и примирении в Бурунди.

С учетом этих сохраняющихся проблем и в соответствии с «дорожной картой», которую я разработал после принятия на себя функций Специального посланника и которая была одобрена Советом, я сосредоточил свое внимание на ключевых приоритетных областях для оказания поддержки странам, подписавшим Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, следующим образом.

Во-первых, речь идет о повышении региональной ответственности за осуществление соглашения. После моего вступления в должность я отметил, что лидеры подписавших соглашение стран проявляют в рамках Регионального механизма надзора все меньше интереса к проведению встреч на высшем уровне, которые раньше регулярно проводились на полях саммита АС и Генеральной Ассамблеи, и с каждым разом все менее активно участвуют в них.

В рамках усилий по активизации работы Механизма в качестве площадки для регулярного обмена мнениями между лидерами стран и главного административного органа по осуществлению Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве я рекомендовал проводить региональные саммиты в одной из подписавших соглашение стран и под ее председательством с последующей ротацией. После одобрения этой реформаторской инициативы главами государств в 2016 году, функции председателя Регионального механизма надзора последовательно выполняли лидеры Анголы, Республики Конго и Уганды. Следующий саммит Механизма планируется провести в октябре в Демократической Республике Конго, а затем в Замбии в 2020 году. Реформа способствовала росту заинтересованности стран, подписавших Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, в его выполнении и усилению контроля с их стороны за ходом его осуществления. Благодаря ежегодной ротации соответствующие председатели имеют возможность играть ведущую роль в решении ключевых вопросов, связанных с региональными обязательствами по Рамочному соглашению.

Во-вторых, налицо необходимость продолжать уделять повышенное внимание на региональном и международном уровнях необходимости активизации сотрудничества в борьбе с деструктивными силами и укрепления доверия в отношениях между всеми странами. При каждом удобном случае я выступал за создание возможностей для диалога между лидерами соответствующих стран в целях устранения существующих разногласий и поощрения сотрудничества, главным образом для нейтрализации деструктивных сил. Это особенно важно в свете сохраняющегося недоверия и напряженных отношений между некоторыми странами региона. В результате этой деятельности на закрытом заседании в ходе девятого саммита Регионального механизма надзора, проведенного в октябре 2018 года в Кампале, его участники рассмотрели факторы, способствующие росту недоверия в отношениях между руководителями отдельных стран, и возможные способы их устранения. Участники саммита обратились к президенту Сассу-Нгессо и президенту Мусевени с просьбой выступить с инициативами в этой связи. Я с удовлетворением отмечаю усилия, которые в настоящее время предпринимаются руководителями стран региона и которые на-

правленны на устранение причин напряженности и на поощрение диалога в регионе. Международные партнеры должны быть готовы коллективно поддерживать эти усилия.

В третьих, что касается обеспечения региональной сплоченности и привлечения внимания международного сообщества к положению в Демократической Республике Конго и Бурунди, то одним из моих ключевых приоритетов и одним из главных направлений моих усилий в политической сфере с учетом важности обеспечения политической стабильности на национальном уровне с точки зрения поддержания стабильности в масштабах всего региона и в соответствии с моим мандатом всегда было оказание поддержки мирным, заслуживающим доверия и инклюзивным политическим процессам и диалогу. С апреля по июнь 2015 года мне предоставилась возможность внести свой вклад в многообещающий процесс диалога между сторонами в Бурунди, который, если бы он встретил мощную поддержку у всех сторон, мог бы обеспечить бурундийским сторонам более эффективную площадку для урегулирования своих разногласий. В Демократической Республике Конго ко мне изначально обратились за содействием в анализе того, каким образом Организация Объединенных Наций могла бы помочь в налаживании диалога в этой стране. Помимо своих частых визитов в Демократическую Республику Конго и Бурунди в целях укрепления приверженности их руководства диалогу и компромиссу я пропагандировал последовательный подход со стороны региона и международного сообщества к урегулированию ситуаций в этих странах. Я также выступал в поддержку совместных действий институтов-гарантов, в результате чего было проведено шесть совещаний на уровне министров, а также были нанесены рабочие визиты в Киншасу в мае 2017 года для того, чтобы убедить национальных субъектов в необходимости инклюзивного диалога. Деятельность Специального посланника, работающего в сотрудничестве со Специальным представителем Генерального секретаря по Демократической Республике Конго и главой Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго и Специальным посланником Генерального секретаря по Бурунди, будет по-прежнему иметь решающее значение для привлечения внимания к важности мирных и инклюзивных политических

процессов в регионе и содействия оказанию соответствующим странам постоянной и скоординированной поддержки.

В-четвертых, налицо необходимость выдвижения участия женщин в мирных и политических процессах в центр нашей информационно-пропагандистской работы. Я с удовлетворением отмечаю набранный нами динамизм в том, что касается поощрения участия женщин в политических и мирных процессах в регионе за счет активизации информационно-пропагандистской деятельности, пользующейся поддержкой со стороны Консультативного совета Женской платформы для Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. В настоящее время требуются эффективные последующие меры по итогам совместных миссий солидарности Организации Объединенных Наций, АС и МКРВО в Бурунди, Центральноафриканскую Республику, Демократическую Республику Конго и Южный Судан, в частности необходимо выполнить решения, принятые на совещании министров по гендерным вопросам, которое проходило в Уганде в ноябре 2018 года. Я призываю Совет оказать поддержку региону в его усилиях по достижению к 2020 году минимальной 30-процентной квоты представленности женщин в политических и мирных процессах в преддверии двадцатой годовщины принятия резолюции 1325 (2000).

В пятых, остро стоит вопрос о поощрении политических дискуссий о путях преобразования природных ресурсов в инструмент всеобщего процветания. Ввиду отсутствия ощутимого прогресса в пресечении незаконной эксплуатации природных ресурсов и торговли ими подписавшие Соглашение страны обсудили роль, которую эти ресурсы играют в подрыве безопасности, и в развитие усилий МКРВО согласились с нашим предложением начать политический диалог о путях превращения эксплуатации природных ресурсов в инструмент мира и всеобщего процветания. С этой целью были начаты консультации с заинтересованными странами.

Наконец, нельзя забывать о важности верховенства права и необходимости соблюдения прав человека. Признавая центральное значение соблюдения прав человека, я с удовлетворением отмечаю начало работы Сети судебного сотрудничества в районе Великих озер, призванной содействовать сотрудничеству между органами прокуратуры и

судебными органами в регионе в ходе расследований трансграничных преступлений и серьезных нарушений прав человека. Я также рад объявить о том, что наша канцелярия совместно с Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека и МКРВО в мае проведет в Найроби конференцию высокого уровня по вопросам правосудия и благого управления с задачей дальнейшего укрепления политической приверженности и активизации борьбы с безнаказанностью. Мы будем весьма признательны Совету за поддержку этой инициативы.

(говорит по-французски)

В заключение я хотел бы поблагодарить Совет за поддержку, оказанную мне в период моего пребывания на моем посту. Я искренне надеюсь на то, что региональные и международные партнеры продолжат тесно сотрудничать друг с другом ради установления прочного мира и достижения всеобщего процветания в районе Великих озер.

Председатель *(говорит по-французски)*: Я хотел бы выразить особую признательность г-ну Джинниту за его брифинг, тем более, что, как он сказал, это его последнее выступление в Совете Безопасности в его нынешней должности. Позвольте мне от имени всех присутствующих выразить ему нашу признательность за его выдающуюся работу и образцовую преданность своему делу и пожелать ему всяческих успехов в его дальнейшей карьере.

Теперь я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Полянский (Российская Федерация): Признательны Специальному посланнику Генерального секретаря по району Великих озер г-ну Саиду Джинниту за обстоятельный брифинг. Благодарны ему за большой личный вклад в выполнение Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, а также за участие в урегулировании ряда острых кризисных ситуаций в районе Великих озер.

Исходим из того, что Рамочное соглашение по-прежнему служит «краеугольным камнем» обеспечения региональной стабильности. Отмечаем определенный прогресс в реализации этого документа, в частности запуск механизма репатриации бывших комбатантов. Выступаем за безусловное выполнение всеми подписантами принятых на себя обяза-

тельств, включая уважение суверенитета, невмешательство во внутренние дела, укрепление мер доверия. Уверены, что полная реализация положений Рамочного соглашения благоприятно скажется на общей обстановке в регионе, которая пока остается напряженной. В этом контексте поддержали назначение новым Специальным посланником Генерального секретаря по району Великих озер представителя Китайской Народной Республики Хуан Ся. Рассчитываем, что он сможет продолжить плодотворное сотрудничество с руководством стран региона, ускорить осуществление Соглашения и внести весомый вклад в нормализацию ситуации.

Важнейшим фактором обеспечения безопасности в районе Великих озер является стабилизация обстановки в его крупнейшем государстве — Демократической Республике Конго. К сожалению, успешное проведение выборов пока не привело к осязаемому укреплению стабильности и выправлению социально-экономического положения в этой стране. Пользуясь перегруженностью армии и полиции, задействованных на избирательных участках, в восточных районах Демократической Республики Конго активизировались боевики из соседних государств, в частности, группировки «Демократические силы освобождения Руанды» и «Господня армия сопротивления». Не принесла ощутимых результатов и ведущаяся уже несколько месяцев конголезской армией при поддержке Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго операция против Альянса демократических сил. Противодействие со стороны незаконных вооруженных формирований осложняет борьбу с эпидемией лихорадки Эбола, продолжающуюся в двух восточных провинциях Демократической Республики Конго. Рассчитываем на эффективное взаимодействие стран региона с целью недопущения трансграничного распространения вируса. Прорабатываем вопрос о поставке конголезцам российской вакцины для профилактики заболевания.

Разделяем обеспокоенность Генерального секретаря в связи со сложной гуманитарной обстановкой в районе Великих озер. Вместе с тем отмечаем наметившиеся позитивные сдвиги в разрешении проблемы беженцев. В частности, началась постепенная репатриация бурундийских беженцев из сопредельных государств в связи со стабилизацией ситуации у них на родине. Внушают оптимизм и

сообщения о первых случаях возвращения в Центральноафриканскую Республику и Южный Судан граждан этих стран, ранее нашедших убежище в районе Великих озер. Приветствуем реализуемые в рамках Международной конференции по району Великих озер (МКРВО) меры по гармонизации национальных стратегий по репатриации и интеграции беженцев, а также по устранению коренных причин этого явления. Такие усилия осуществляются в духе Африканского года беженцев, возвращенцев и внутренне перемещенных лиц, объявленного Африканским союзом, и демонстрируют настрой стран региона на коллективный поиск ответов на стоящие перед районом Великих озер вызовы.

Рассчитываем, что сохраняющиеся противоречия между лидерами отдельных стран региона не отразятся на их приверженности заложенным в Рамочное соглашение принципам. Призываем государства региона улаживать разногласия и продолжить сотрудничество по ключевым вопросам, влияющим на стабильность и безопасность всего района Великих озер. Исходим из того, что устойчивые решения накопившихся проблем могут быть найдены лишь самостоятельно, с опорой на МКРВО и другие региональные механизмы, в соответствии с подходом «африканским проблемам — африканские решения».

Г-н Коэн (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального посланника г-на Джиннита за его самоотверженную службу на протяжении почти пяти лет. Мы высоко ценим его усилия и желаем ему всяческих успехов в его будущих начинаниях.

Нам всем известно о том, каким огромным потенциалом обладают страны района Великих озер, но мы знаем и историю конфликта, который привел к гибели миллионов людей и усугубил страдания, которые продолжаются на протяжении десятилетий. С 2013 года Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона служит «дорожной картой» для восстановления доверия и взаимного уважения на государственном уровне. Возвращаясь к рассмотрению многих из обязательств, взятых шесть лет назад, таких как уважение суверенитета и территориальной целостности соседних стран и укрепление региональной экономической интеграции, мы отмечаем, что Соглашение остается столь

же актуальным и сегодня. Более того, оно, возможно, имеет для района Великих озер еще большее значение.

Что касается Демократической Республики Конго, то благодаря президенту Чиломбо Чисекеди появляется новая надежда на то, что нынешняя ситуация, которая характеризуется отсутствием безопасности и безнаказанностью, изменится, и Демократическая Республика Конго будет выполнять свои обязательства по достижению дальнейшего примирения и обеспечению терпимости и демократизации. Соединенные Штаты приветствуют заявления, сделанные президентом Чисекеди в отношении ключевых обязательств конголезцев, предусмотренных Рамочным соглашением о мире, безопасности и сотрудничестве, к которым относятся реформа сектора безопасности, укрепление государственной власти и экономическое развитие. Мы преисполнены решимости сотрудничать с правительством Демократической Республики Конго, с тем чтобы использовать эту уникальную возможность, которая появляется один раз в поколение, и добиться того, чтобы на смену конфликту пришла торговля, а также способствовать тому, чтобы район Великих озер стал и оставался процветающим регионом и центром взаимодействия.

Настало время для того, чтобы лидеры стран региона, которые также являются сторонами Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, выполнили свое обязательство соблюдать принципы невмешательства во внутренние дела соседних стран, не оказывать поддержки и не предоставлять убежища вооруженным группам. Действуя сообща, страны региона могут использовать имеющиеся в их распоряжении инструменты для того, чтобы при поддержке Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго, Совета Безопасности и Комитета, учрежденного резолюцией 1533 (2004) по Демократической Республике Конго, усилить контроль над дестабилизирующими силами, причем не просто для защиты гражданского населения или оказания гуманитарной помощи, а с целью добиться полного прекращения конфликта в районе Великих озер.

Недавние примеры свидетельствуют о том, что такая информационно-пропагандистская работа уже приносит свои плоды. Например, отмеченное

в докладе Генерального секретаря (S/2019/229) соглашение, заключенное в декабре между военными должностными лицами Уганды и Демократической Республики Конго о проведении совместного патрулирования опасных районов вдоль их общей границы, может послужить началом нового конструктивного трансграничного сотрудничества. Репатриация комбатантов Демократических сил освобождения Руанды и Движения 23 марта является еще одним позитивным примером внутрирегионального сотрудничества, ставшего возможным благодаря поддержке со стороны миссий Организации Объединенных Наций. Могут также открыться новые возможности для региональной экономической интеграции и прямых иностранных инвестиций. Регулирующим органам придется бороться с широко распространенной коррупцией, особенно в горнодобывающем секторе, чтобы помочь перекрывать источники финансирования, которые подпитывают вооруженные группы и затрудняют достижение мира.

В ходе предыдущих заседаний Совета в этом году Соединенные Штаты представили подробное описание угрозы роста напряженности в районе Великих озер. Я не буду сейчас повторять сказанное ранее, но важно помнить, что, несмотря на эти трудности, перед населением района Великих озер, действующих в данном регионе миссий Организации Объединенных Наций и Советом открылась уникальная возможность. Давайте же укреплять доверие и уверенность, давайте вместе воспользуемся этой возможностью для достижения мира.

Г-н Пекстен де Бёйтсверве (Бельгия) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Специального посланника за его сегодняшний брифинг и, самое главное, за работу, которую он на протяжении нескольких лет проводил в рамках выполнения своего мандата.

В своем выступлении я остановлюсь на двух аспектах, первый из которых касается обстановки в области безопасности, политической и гуманитарной ситуации и положения в области прав человека в районе Великих озер. Несмотря на прекрасную работу, проделанную Специальным посланником, ситуация в районе Великих озер в целом остается сложной. Что касается сферы безопасности, то прогресс, достигнутый в рамках программы разоружения, демобилизации и реинтеграции, не должен

отвлекать внимание от увеличения числа трансграничных инцидентов, особенно вокруг Бурунди, а также между Демократической Республикой Конго и Руандой.

Для устранения угрозы, создаваемой различными деструктивными силами, по-прежнему необходимы комплексный региональный подход и активное политическое участие со стороны правительства Демократической Республики Конго и стран региона. В нынешних политических условиях мы приветствуем мирное соглашение, недавно подписанное в Центральноафриканской Республике, и надеемся, что предстоящие президентские выборы и выборы в законодательные органы в Бурунди будут заслуживающими доверия, транспарентными и всеохватными.

Что касается гуманитарной сферы, то общее описание ситуации, представленное в последнем докладе Генерального секретаря (S/2019/229), остается крайне мрачным: в районе Великих озер подверглись принудительному перемещению более 11 миллионов человек. Мы по-прежнему глубоко обеспокоены распространением в Демократической Республике Конго эпидемий, таких как эпидемия Эболы. Хотя случаев заболевания лихорадкой Эбола в других странах пока не было зафиксировано, мы должны сохранять бдительность. Кроме того, мы по-прежнему глубоко обеспокоены положением в области прав человека, особенно в Юмби в Демократической Республике Конго. К сожалению, сложившаяся там ситуация не отражена должным образом в докладе Генерального секретаря.

С другой стороны, появляются новые возможности. Мы приветствуем новую политическую динамику в Демократической Республике Конго, импульс которой придал президент Чиломбо Чисекеди. Мы надеемся, что набранная динамика поможет придать новый импульс усилиям по полному осуществлению этого соглашения.

Мое второе замечание касается экономического сотрудничества в районе Великих озер. Экономическое сотрудничество, в том числе в области использования природных ресурсов, является одним из ключевых элементов Рамочного соглашения. В докладе называются несколько предложенных Специальным посланником инициатив, в число которых входит проведение в Кигали конференции по вопросам укрепления мира и безопасности и совмест-

ного управления природными ресурсами в Районе Большой Вирунги или организация второй конференции по вопросам инвестиций частного сектора в районе Великих озер в ноябре. В связи с этим мы отмечаем, что объем трансграничных инвестиций в районе Великих озер, к сожалению, по-прежнему остается очень небольшим, в то время как сектор теневой экономики по-прежнему повсеместно распространен. Может быть, стоит подумать о том, как использовать Рамочное соглашение для того, чтобы исправить сложившееся положение.

В заключение мы выражаем уверенность в том, что региональная интеграция необходима и фактически является для стран региона единственной возможностью продвинуться вперед и извлечь максимальную пользу из всех своих ресурсов и одновременно укрепить мир в регионе.

Г-н Хикки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Специального посланника Джиннита за его сегодняшний брифинг, за доклад Генерального секретаря (S/2019/229) и за проделанную достойную работу и неизменную личную преданность порученному делу с 2014 года. Мы признательны ему за все и желаем всяческих успехов в будущем. Сегодня мне было особенно приятно услышать и о его последних успехах, и обо всем том, чего он добился за последние пять лет. Мы особенно приветствуем его успехи в обеспечении добровольной репатриации боевиков из Руанды и комбатантов Движения 23 марта из Уганды. Это серьезное достижение. Как сказал г-н Джиннит, оно говорит о том, что прогресс в решении этих очень сложных вопросов вполне возможен.

Я считаю, что, рассказав сегодня о шести основных направлениях, по которым он работал в последние пять лет, он помог тем самым наметить программу работы для своего преемника, когда тот придет ему на смену. Я хотел бы особо остановиться на трех из них.

Во-первых, мы с большим удовлетворением отмечаем то внимание, которое Специальный посланник уделяет участию женщин в политической жизни и в мирных процессах. Мы полностью поддерживаем его только что прозвучавший призыв поддержать усилия региона довести к 2020 году — к двадцатой годовщине принятия резолюции 1325

(2000) — минимальную квоту участия женщин в политической деятельности до 30 процентов.

Во-вторых, мы полностью согласны со Специальным посланником в вопросе о необходимости восстановления законности и защиты прав человека. Поэтому мы решительно поддерживаем его планы провести в мае конференцию высокого уровня по вопросам правосудия и эффективности управления. В этом Специальный посланник может рассчитывать на нашу полную поддержку.

В-третьих, и об этом также говорил мой коллега из Соединенных Штатов, мы полностью согласны с тем, что с незаконной эксплуатацией природных ресурсов, в частности, с деятельностью вооруженных групп в восточных районах Демократической Республики Конго, необходимо вести решительную борьбу. Мы очень рады, что г-н Джиннит инициировал политические дискуссии по этому вопросу со всеми странами региона. Я считаю крайне важным, чтобы этот диалог продолжил и его преемник.

Позвольте мне очень кратко коснуться трех специфических страновых вопросов, упомянутых в докладе. Во-первых, что касается Демократической Республики Конго, то, разумеется, мы присоединяемся к Специальному посланнику в том, что в ходе последних выборов конголезский народ смог мирно реализовать свое демократическое право голоса. Однако все мы знаем, что демократия — это не отдельная акция, а непрерывный процесс и что крайне важно, чтобы все заинтересованные стороны в Демократической Республике Конго продолжали содействовать созданию в стране более стабильных и инклюзивных материальных условий. Мы полностью согласны с содержащимися в докладе Генерального секретаря выводами о необходимости урегулирования проблемы участников иностранных вооруженных групп и членов их семей в Демократической Республике Конго и таких региональных вопросов, как беженские потоки. Для того чтобы найти решения, которые обеспечивали бы уважение к правам всех, кто пострадал от конфликта или участвовал в нем, требуется региональный диалог.

Во-вторых, если говорить о Центральноафриканской Республике, мы высоко оцениваем нынешние усилия сторон по реализации Политического соглашения о мире и примирении и призываем всех подумать о том, какую роль в поддержке этого про-

цесса может играть Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

И, наконец, что касается Бурунди, то мы считаем, что инклюзивный диалог является одной из важнейших предпосылок проведения честных всеобщих выборов. Мы с удовлетворением отмечаем работу, проделанную Специальным посланником на этом направлении. Все международные партнеры должны и впредь поддерживать Восточноафриканское сообщество в его усилиях урегулировать политический кризис в Бурунди и сохранить Арушские соглашения. Мы еще раз призываем все заинтересованные стороны подумать о том, как повысить роль Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве в содействии диалогу в Бурунди и как обеспечить более тесную координацию своих усилий на этом направлении с усилиями по реализации Соглашения.

В заключение хочу сказать, что мы рассчитываем в скором времени ознакомиться с планами преемника г-на Джиннита по дальнейшему сотрудничеству с главами государств и правительств региона по всем шести обозначенным им направлениям, но прежде всего по трем, о которых говорил я. Своей работой на этом посту Специальный посланник продемонстрировал ее неопределимое значение с точки зрения оказания поддержки и укрепления партнерских связей для укрепления стабильности в регионе. Я благодарю его за все, что он сделал.

Г-н Макбрайд (Южная Африка) (*говорит по-английски*): Прежде всего, позвольте мне присоединиться к другим ораторам и поблагодарить г-на Джиннита за его брифинг и за отличную работу на посту Специального посланника.

Южная Африка приветствует прогресс, достигнутый в выполнении обязательств по Рамочному соглашению о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, которое было подписано 24 февраля 2013 года. Мы также приветствуем сотрудничество между Демократической Республикой Конго, Угандой и Руандой и помощь в репатриации большого числа разоруженных комбатантов из состава Демократических сил освобождения Руанды, которую им оказывают гаранты. Южная Африка призывает правительства этих стран завершить процесс репатриации бывших комбатантов Движения 23 марта

в соответствии с принципами прав человека и нормами международного и беженского права. Южная Африка подчеркивает необходимость сотрудничества всех стран в районе Великих озер в деле ликвидации вооруженных группировок, которые по-прежнему угрожают региональной стабильности и интеграции.

Наша делегация приветствует консенсус, достигнутый подписантами Политического соглашения о мире и примирении в Центральноафриканской Республике благодаря посредничеству со стороны комиссара Африканского союза по вопросам мира и безопасности г-на Смаила Шерги. Нас особенно радует договоренность о формировании инклюзивного правительства в контексте статьи 21 Соглашения (см. S/2019/145, приложение). Мы также приветствуем мирное проведение выборов и мирную передачу власти в Демократической Республике Конго.

В связи с этим Южная Африка поддерживает продление мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) в рамках усилий по укреплению стабильности в стране и в регионе. Южная Африка надеется, что новый мандат МООНСДРК поможет новому правительству Демократической Республики Конго определить свои приоритеты, распространить свою власть на всю территорию страны, включая ее восточные районы, и сосредоточиться на разоружении, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов и примирении в стране. Поэтому Южная Африка призывает международное сообщество помочь новому правительству президента Феликса Чисекеди в строительстве новых национальных институтов, что имеет решающее значение для обеспечения мира и безопасности, а также демократии и развития.

От ситуации в Бурунди во многом зависит стабильность в районе Великих озер. Южная Африка по-прежнему поддерживает межбурундийский диалог и, в том числе, посреднические усилия, принимаемые под эгидой Восточноафриканского сообщества в духе Арушского соглашения о мире и примирении и при поддержке со стороны Африканского союза и Организации Объединенных Наций. В связи с этим мы хотели бы особо отметить и высоко оценить усилия посредника, президента Уганды Йовери Мусевени, и его предшественни-

ка, бывшего президента Объединенной Республики Танзания Бенджамин Мкапы. Наша делегация призывает Специального посланника Генерального секретаря г-на Кафандо и впредь своими посредническими усилиями оказывать поддержку этому процессу. Южная Африка также призывает к совместному выполнению Всеобъемлющего соглашения о прекращении огня и Арушских соглашений в стремлении найти надежный выход из нынешнего застоя.

В конечном счете, политическая стабильность региона будет служить основой для региональной экономической интеграции. Поэтому необходимо пресечь продолжающуюся незаконную эксплуатацию природных ресурсов и торговлю ими, которые препятствуют надлежащему управлению этими ресурсами. Южная Африка высоко ценит прогресс на пути к экономической и региональной интеграции, в том числе проект строительства дороги между Демократической Республикой Конго и Замбией, проект совместного строительства авто- и железнодорожного моста, соединяющего Киншасу с Браззавилем, а также завершение строительства 12 из 15 пунктов пересечения границы с одной остановкой в целях активизации региональной торговли.

В заключение мы призываем Совет Безопасности вновь обратиться ко всем сторонам, подписавшим Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве, с призывом выполнять их обязательства по обеспечению в Демократической Республике Конго и регионе прочного и устойчивого мира и стабильности.

Г-жа Вронцекая (Польша) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Специального посланника по району Великих озер г-на Саида Джиннита за его весьма информативный брифинг. Позвольте мне выразить ему нашу признательность за его самоотверженность, преданность делу и высокое качество его работы на этом посту. Мы также приветствуем назначение нового Специального посланника г-на Хуан Ся и желаем ему всяческих успехов в выполнении его обязанностей на этом важном посту.

Шесть лет спустя после подписания Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона Польша рада прогрессу, достигнутому в выполнении ряда обязательств, таких как активизация со-

трудничества в деле репатриации иностранных комбатантов, повышение в регионе значимости проблематики женщин и мира и безопасности, а также расширение экономического сотрудничества.

Тем не менее для стабилизации всего региона потребуются проведение заслуживающих доверия и инклюзивных избирательных процессов, восстановление верховенства права, соблюдение прав человека и благое управление. Несмотря на некоторые позитивные сдвиги в этом отношении, на странах района Великих озер по-прежнему негативно сказываются продолжающиеся насилие, попрания прав человека, нарушения международного гуманитарного права и перемещение населения. Польша обеспокоена также ростом напряженности в отношениях между сторонами, подписавшими названное соглашение, особенно ввиду недавних столкновений на границах Демократической Республики Конго, Бурунди, Руанды и Уганды, — напряженности, усиливаемой угрозой, которую создают вооруженные группы и незаконная эксплуатация природных ресурсов. Польша считает, что борьба с незаконной трансграничной деятельностью является неотъемлемой частью мер реагирования на проблемы региона, поскольку она является непременным условием для пресечения деятельности вооруженных групп и успешного охвата комбатантов программами разоружения, демобилизации и реинтеграции.

Мы также подчеркиваем, что к числу ключевых элементов, без которых усилия по достижению стабильности в регионе успехом не увенчаются, относятся реформа судебной и пенитенциарной систем и обеспечение их эффективности. Мы высоко оцениваем работу Сети судебного сотрудничества в районе Великих озер и призываем все подписавшие Соглашение стороны продолжать координировать свои усилия на этом направлении. В этой связи Польша приветствует объявление о созыве в мае в Найроби конференции высокого уровня по вопросам правосудия и благого управления.

Коренные причины сложившейся в регионе ситуации кроются также в слабости государственных институтов. Это указывает на необходимость наращивания потенциала национальных служб безопасности, чтобы они смогли не только взять на себя ответственность за защиту гражданских лиц, но и гарантировать их права и свободы. Помимо этого,

любые усилия, направленные на улучшение ситуации в регионе и оказание ему срочной гуманитарной помощи, должны подкрепляться долгосрочными программами развития всех районов конфликта.

Польша считает Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве весьма важным механизмом достижения мира в регионе. Мы призываем все подписавшие Соглашение стороны безотлагательно и добросовестно выполнить свои соответствующие обязательства по нему. Польша приветствует итоги девятого совещания высокого уровня Регионального механизма надзора, которое состоялось в октябре прошлого года в Кампале, и призывает все подписавшие Соглашение стороны всесторонне выполнять согласованные на этом совещании решения. Необходимо укреплять доверие между руководителями стран и народами региона. Поэтому мы призываем подписавшие Соглашение стороны принимать все необходимые меры для укрепления сотрудничества и налаживания добрососедских отношений.

Мы высоко ценим все прилагаемые Специальным посланником усилия. Мы призываем его Канцелярию активнее проводить превентивную дипломатию и способствовать передовой практике в регионе. Кроме того, Польша твердо убеждена в том, что одним из необходимых условий обеспечения эффективности поддержки, оказываемой Организацией Объединенных Наций процессу осуществления Рамочного соглашения, является тесное сотрудничество Канцелярии Специального посланника с Миссией Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго, главным образом на основе активной координации их стратегий и обмена информацией. Мы одобряем ту роль, которую Африканский союз, Международная конференция по району Великих озер и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки играют в укреплении процесса осуществления Рамочного соглашения. Поэтому мы призываем Специального посланника сосредоточить свои добрые услуги на оказании поддержки этим усилиям.

В заключение хотелось бы отметить, что нельзя упускать из виду региональное измерение кризиса в районе Великих озер. Новые события в регионе создают уникальную возможность для эффективного преодоления стоящих перед этим районом

проблем, но это потребует от всех сторон твердой политической приверженности делу.

Г-н Меса-Куадра (Перу) (*говорит по-испански*): Мы приветствуем созыв этого заседания, а также брифинг, проведенный г-ном Саидом Джиннитом. Мы признаем его напряженные усилия по содействию миру и налаживанию взаимодействия в районе Великих озер. Мы желаем ему всяческих успехов в будущем.

Перу внимательно следит за событиями в этом районе и обеспокоена продолжающимися циклами насилия, создающими нестабильную и ненадежную обстановку, в которой гражданское население подвергается серьезным опасностям. В такой ненадежной обстановке мы вновь заявляем об актуальности Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Мы также подчеркиваем его значение для разрядки нынешней напряженности и, в конечном счете, для содействия достижению прочного мира. Мы считаем, что предусматриваемый им региональный подход крайне необходим и что, выявляя общие тенденции, он способствует проведению взаимодополняющей и совместной альтернативной деятельности в политической и социальной сферах, содействуя при этом активизации процесса экономической интеграции и сотрудничества, особенно в приграничных районах.

Мы приветствуем участие подписавших Рамочное соглашение стран в недавних политических процессах, таких как выборы в Демократической Республике Конго и содействие межбурндийскому диалогу. Работа этих форумов совместного диалога, начиная с совещаний Регионального механизма надзора, сопровождается принятием мер укрепления доверия, направленных на преодоление потенциальных конфликтов и согласование решений для активизации процесса экономической интеграции и укрепления государственных институтов. Следует также укреплять координацию и сотрудничество в регионе для того, чтобы обеспечить соблюдение норм международного гуманитарного права и бороться с безнаказанностью в связи с тем, что продолжают поступать сообщения о совершаемых нарушениях прав человека.

Серьезное беспокойство вызывает также гуманитарная ситуация в районе Великих озер. Статистические данные тревожны: 22,7 миллиона че-

людей нуждаются в продовольственной помощи, и в районе насчитывается более 11 миллионов внутренне перемещенных лиц и беженцев, которые испытывают серьезный дефицит и подвергаются другим опасностям. В этой связи мы одобряем усилия по созданию условий для репатриации комбатантов Демократических сил освобождения Руанды. Мы надеемся, что международное сообщество, в частности все страны, приверженные миру и стабильности в регионе, будет и в дальнейшем обеспечивать стабильное и предсказуемое финансирование соответствующих планов гуманитарного реагирования. Мы хотели бы также подчеркнуть важность регионального подхода к урегулированию кризиса, вызванного вирусом Эбола в восточной части Демократической Республики Конго, являющейся на данный момент вторым крупнейшим очагом заболевания.

Перу подтверждает свою приверженность достижению прочного мира в районе Великих озер, в том числе посредством принятия решительных мер для пресечения деятельности вооруженных групп и незаконной эксплуатации ресурсов, а также посредством урегулирования гуманитарного кризиса, стабилизации ситуации и запуска инклюзивных политических процессов, в которых должным образом должны быть представлены женщины и молодежь. Все эти меры должны основываться на скоординированных действиях различных компонентов системы Организации Объединенных Наций, в том числе группы по региональному развитию, перед которой поставлена задача содействовать осуществлению Региональной стратегической рамочной программы для района Великих озер, а также Комиссии по миростроительству, региональных организаций, гуманитарных учреждений и гражданского общества.

Г-н Шульц (Германия) *(говорит по-английски)*: Прежде всего, я также хотел бы поблагодарить покидающего свой пост Специального посланника Генерального секретаря г-на Саида Джиннита за его неустанные усилия и за его неизменную приверженность своему делу в течение последних пяти лет, а также за все достигнутые им успехи. Мы также приветствуем назначение г-на Хуан Ся и желаем ему всяческих успехов на его новом и важном посту.

Мы с удовлетворением принимаем к сведению прогресс и положительные события, о которых сегодня говорил Специальный посланник в ходе своего брифинга. В то же время мы должны также отметить, что многие угрозы миру и стабильности в районе Великих озер по-прежнему фигурируют в повестке дня. Такие угрозы порождают неурегулированные политические кризисы, нестабильная ситуация в области безопасности, а также региональные трения.

Во многих предыдущих выступлениях упоминалась ситуация в Демократической Республике Конго. В этой связи позвольте мне также сказать, что мы считаем крайне важным, чтобы президент Чисекеди Чиломбо осуществил объявленные им политические и экономические реформы и подготовил всеобъемлющую программу последовательных реформ. Позвольте мне также отметить, что у нас, как и у многих выступивших, вызывает глубокую обеспокоенность вспышка лихорадки Эбола в Демократической Республике Конго, и мы решительно осуждаем атаки на медицинские центры, на базе которых организовано лечение Эболы. Мы должны предотвратить политизацию эпидемии лихорадки Эбола и не допустить гуманитарного кризиса.

Говоря о Бурунди, хотел бы подчеркнуть, что мы рассчитываем на то, что президенты стран региона возглавят межбурундский диалог и направят его на верный путь. Специальный посланник напомнил нам сегодня, что, если лидеры нашего региона проявят политическую волю, мы сможем продвинуться вперед даже в решении самых застарелых проблем. Мы также хотели бы обратить на эти его слова особое внимание. Хорошим, на мой взгляд, примером в этой связи является репатриация разоруженных комбатантов Демократических сил освобождения Руанды и членов их семей из Демократической Республики Конго в Руанду. Этот пример говорит о том, насколько успешно можно построить работу в регионе, когда страны тесно взаимодействуют друг с другом ради достижения общих целей мира и безопасности.

Германия по-прежнему выступает в поддержку региональных усилий. В качестве председателя Международной контактной группы по району Великих озер в конце прошлого года мы провели в Нью-Йорке и Берлине консультации по ситуации в этом районе. Мы также поддерживаем работу

Специального посланника посредством целевого финансирования работы Департамента по политическим вопросам и вопросам миростроительства.

Позвольте мне также сказать несколько слов относительно региональной стабильности, обеспечение которой также имеют ключевое значение. Ситуация с безопасностью в регионе остается неопределенной. Мы обеспокоены сохраняющейся напряженностью, деятельностью вооруженных групп и постоянными трансграничными инцидентами, сопровождающимися нарушениями безопасности, особенно в приграничных районах Демократической Республики Конго, Руанды и Бурунди. Мы также обеспокоены ухудшением отношений между Угандой и Руандой. Закрытие пунктов пересечения границы не может не сказаться на поставках предметов снабжения и чревато прямыми последствиями для населения. Мы призываем все стороны воздерживаться от насилия и не принимать участия в никаких опосредованных войнах в регионе. Кроме того, мы настоятельно призываем страны региона сотрудничать друг с другом в целях нейтрализации деструктивных сил и укрепления соответствующих механизмов Международной конференции по району Великих озер. Устойчивый мир и связанные с ним возможности экономического развития можно обеспечить только на основе регионального сотрудничества. Мы призываем региональных игроков активно участвовать в урегулировании конфликта. Мы рекомендуем нашим региональным партнерам эффективно использовать существующие механизмы посредничества и укрепления доверия.

Наконец, что касается прав человека и повестки дня по вопросам женщин, мира и безопасности, о чем также упоминал Специальный посланник, то мы обеспокоены сужением политического пространства и нарушениями политической свободы в регионе. Мы решительно осуждаем нарушения прав человека всеми сторонами, в том числе органами государственной безопасности. защите детей в условиях конфликта должно уделяться первоочередное внимание. Вместе с тем мы с удовлетворением отмечаем достигнутый прогресс в продвижении повестки дня по вопросам женщин и мира и безопасности в регионе. Мы приветствуем принятие регионального плана действий по осуществлению резолюции 1325 (2000). Тем не менее проблема сексуального и гендерного насилия по-прежнему вызывает глубокую обеспокоенность. Все виновные в

нарушении прав человека должны быть переданы в руки правосудия. Борьба с безнаказанностью остается ключевым фактором обеспечения мира, безопасности и развития.

Г-жа Меле Колифа (Экваториальная Гвинея) (*говорит по-испански*): Я присоединяюсь к словам благодарности моих коллег в адрес Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Саида Джиннита за его весьма подробный брифинг, посвященный ходу осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Мы высоко оцениваем усилия, предпринятые различными миротворческими миссиями Организации Объединенных Наций в странах региона в период с 1 сентября 2018 года по 28 февраля 2019 года.

Будучи привержена духу и букве резолюции 2457 (2019) о создании Африки, свободной от конфликтов, ответственность за выполнение которой несут в основном государства-члены, гражданское общество и организации Африканского союза, Экваториальная Гвинея заявляет о своей поддержке всех инициатив, направленных на поиск путей урегулирования африканских проблем на основе решений, принимаемых самими африканскими странами, и выступает за необходимость выстраивания эффективных и успешных партнерских отношений для активизации регионального и международного сотрудничества. Мы считаем, что соблюдение и уважение принципов суверенитета, независимости, единства, территориальной целостности, невмешательства, добрососедства и регионального сотрудничества в Демократической Республике Конго и странах региона являются главным условием их стабильности и развития и поэтому должны пользоваться всеобщей поддержкой.

Так же как и докладчик, мы приветствуем недавние положительные события в регионе, такие как проведение мирных выборов и мирная передача власти в Демократической Республике Конго, подписание Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан под эгидой Межправительственной организации по развитию, заключение мирного соглашения между правительством Центральноафриканской Республики и 14 вооруженными группами при участии Африканской инициативы по установлению мира

и примирению, а также нынешняя ситуация и нормализация жизни в Бурунди после того, как в этой стране были приняты новая конституция и меры для проведения выборов в 2020 году. Активное участие Бурунди в миротворческих миссиях отражает дух примирения и терпимости, характерный для этой страны в последнее время.

Экваториальная Гвинея высоко оценивает все эти усилия, а также материальную и финансовую поддержку стран региона со стороны международного сообщества. Мы призываем все другие стороны, принимающие непосредственно участие в этом процессе, продвигать меры, направленные на укрепление доверия, и выполнять свои обязательства в целом, в том числе по Африканской хартии по вопросам демократии, выборов и управления.

Мы высоко оцениваем работу Консультативного совета Женской платформы для Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве в поддержку реального участия женщин в политических процессах установления мира и безопасности в регионе. Мы высоко оцениваем принятие министрами по гендерным вопросам регионального плана действий по осуществлению резолюции 1325 (2000). Хорошо известно, что насильственные конфликты в непропорционально большой степени затрагивают женщин и девочек и усиливают существующее гендерное неравенство и дискриминацию. Мы высоко оцениваем региональные усилия, прилагаемые Сетью судебного сотрудничества стран района Великих озер для достижения мира и безопасности и обеспечения осуществления прав человека и основных свобод всеми людьми в регионе в целях борьбы с безнаказанностью. Мы осуждаем деятельность иностранных и национальных незаконных вооруженных формирований в регионе и их частые и спорадические столкновения с вооруженными силами и силами государственной безопасности, приводящие к трансграничным инцидентам в области безопасности, которые негативно сказываются на мире и стабильности в регионе. Мы даем высокую оценку добрым услугам Специального посланника в регионе в отношении контроля и диалога в целях эффективного осуществления программ разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов и лиц, связанных с вооруженными группами; эти действия согласуются с повесткой дня Африканского союза по содействию политической, социальной и экономической

интеграции, а также способствуют реализации его обещания положить конец всем войнам на континенте к 2020 году, как об этом говорится в резолюции 2457 (2019), и достижению цели освобождения Африки от конфликтов, сформулированной в Торжественной декларации, принятой 26 мая 2013 года по случаю 50-летия создания Африканского союза.

Мы высоко оцениваем меры, принятые правительствами стран региона для урегулирования гуманитарной ситуации. Однако мы хотели бы выразить нашу озабоченность по поводу 11,2 миллиона насильственно перемещенных лиц, включая 7,2 миллиона внутренне перемещенных лиц и более 4 миллионов беженцев и лиц, ищущих убежище, в регионе. Кроме того, мы обеспокоены дестабилизирующей деятельностью вооруженных групп и продолжающимися конфликтами между общинами, которые по-прежнему страдают от недоедания, холеры, кори и вируса Эбола, что требует оказания надлежащей технической и финансовой помощи.

Усилия международного сообщества должны быть направлены на поощрение регионального сотрудничества и социально-экономической интеграции и на предоставление достаточных средств для обновления различных планов гуманитарного реагирования в регионе в целях оказания помощи беженцам из Бурунди, Демократической Республики Конго и Южного Судана. Мы осуждаем частые нападения на гуманитарный персонал, его транспорт и технику. Такие действия считаются нарушениями норм международного гуманитарного права. Все стороны в вооруженных конфликтах должны обеспечивать и облегчать полный, безопасный, незамедлительный и беспрепятственный доступ гуманитарного и медицинского персонала.

Наша делегация поддерживает коллективные усилия Организации Объединенных Наций, Африканского союза и региональных и субрегиональных организаций по надлежащему урегулированию конфликтов в регионе, и именно поэтому мы рассматриваем подписание меморандума о взаимопонимании между этими двумя организациями как конкретный шаг в направлении внедрения совместных рамок укрепления партнерства в интересах мира и безопасности. Мы призываем Африканский союз, Международную организацию франкофонии, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки и международных партнеров продолжать

развивать взаимодействие с государствами — членами Международной конференции по району Великих озер в целях осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, поощрения эффективного сотрудничества и добрососедских отношений между всеми странами региона, включая борьбу с вооруженными группами и незаконной эксплуатацией природных ресурсов, и содействия экономической интеграции.

Г-н У Хайгао (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хотел бы поблагодарить Специального посланника Джиннита за его выступление. На протяжении более четырех лет Специальный посланник активно выполняет свои обязанности по содействию миру и стабильности в районе Великих озер. Китай высоко оценивает его напряженную работу и неустанные усилия. Китай приветствует недавно назначенного Специального посланника г-на Хуан Ся и готов и впредь тесно взаимодействовать со всеми сторонами и оказывать поддержку Генеральному секретарю и Специальному посланнику в их работе.

Район Великих озер расположен в самом сердце Африканского континента. Поддержание мира в этом районе влияет на общую стабильность и развитие Африки. Со второй половины прошлого года благодаря совместным усилиям международного сообщества и стран региона в районе Великих озер произошло много позитивных событий в политической сфере и в области безопасности. Основные стороны в Южном Судане подписали обновленное мирное соглашение. В Демократической Республике Конго успешно прошли президентские и парламентские выборы. Основная партия в Центральноафриканской Республике подписала мирное соглашение и сформировала правительство. Ситуация в Бурунди по-прежнему остается стабильной.

Страны региона продолжают содействовать осуществлению Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона и стремятся сотрудничать в области разоружения, демобилизации и репатриации и экономической интеграции Африки. Эти позитивные события не только способствуют укреплению мира, стабильности и развития в районе Великих озер; они также показывают, что страны региона могут найти африканские решения для африканских проблем на основе регионально-

го сотрудничества. Китай приветствует такое развитие событий. В то же время район Великих озер по-прежнему сталкивается с многоплановыми проблемами. Международное сообщество должно продолжать оказывать помощь и активно поддерживать нынешнюю позитивную динамику в регионе. В настоящее время мы должны сосредоточить внимание на следующих трех аспектах.

Во-первых, мы должны и впредь содействовать сохранению регионального мира и стабильности. Международное сообщество, включая страны региона, должно неукоснительно придерживаться целей и принципов Устава Организации Объединенных Наций, уважать суверенитет, независимость и территориальную целостность друг друга, уважать ответственность и руководящую роль соответствующих стран в ведении их внутренних дел и воздерживаться от вмешательства извне. Важно поддерживать Африканский союз, Международную конференцию по району Великих озер, Восточноафриканское сообщество, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки, Экономическое сообщество центральноафриканских государств и другие региональные и субрегиональные организации, с тем чтобы они продолжали играть роль посредников и помогать соответствующим сторонам разрешать споры мирными средствами. Организация Объединенных Наций должна в полной мере использовать свою мощь в качестве рычага воздействия и оказывать поддержку в предотвращении конфликтов, посредничестве, поддержании мира и миростроительстве.

Во-вторых, мы должны поддерживать страны региона посредством наращивания потенциала. Китай отмечает, что в своих усилиях по осуществлению Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве, особенно в ответ на угрозы со стороны вооруженных групп, страны региона в основном сталкиваются с такими проблемами, как нехватка ресурсов и недостаточный потенциал. Международное сообщество должно укреплять связи и сотрудничество со странами региона и региональными и субрегиональными организациями, предоставлять необходимое финансирование, техническую и материальную помощь в соответствии с их потребностями и сосредоточиться на оказании им помощи в укреплении их потенциала в области безопасности, управления, рационального ис-

пользования природных ресурсов и пограничного контроля.

В-третьих, крайне важно устранять коренные причины конфликтов. Нищета и низкий уровень развития серьезно подрывают перспективы устойчивого мира и стабильности в районе Великих озер. Международное сообщество должно своевременно выполнить свои обязательства, увеличив объем гуманитарной помощи и официальной помощи в целях развития и оказав перемещенным лицам и беженцам в регионе содействие в возвращении домой. Тем временем важно увеличить объем помощи и инвестиций в целях развития, в частности, здравоохранения, образования, инфраструктуры и инфраструктурных связей в странах района Великих озер, эффективно повысить занятость среди молодежи в Африке и уровень жизни местного населения.

Китай последовательно поддерживает мирные процессы в странах района Великих озер и принимает активное участие в миротворческих операциях Организации Объединенных Наций в регионе. В то же время Китай оказывает помощь странам района Великих озер в таких сферах, как инфраструктура и сельское хозяйство. Мы готовы взаимодействовать с другими членами международного сообщества, прилагая неослабные усилия, чтобы внести свой вклад во имя мира и стабильности и развития в регионе.

Г-н Морико (Кот-д'Ивуар) (*говорит по-французски*): Наша делегация благодарит Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Саида Джиннита за его отличный доклад о ходе осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Кот-д'Ивуар с удовлетворением отмечает позитивные признаки и прогресс, достигнутый в рамках различных мирных процессов в ряде стран района Великих озер, которые регулярно страдают от кризисов, в частности в Демократической Республике Конго, Центральноафриканской Республике и Бурунди. Поэтому наша страна приветствует успешное осуществление избирательного процесса в Демократической Республике Конго, который завершился проведением 30 декабря 2018 года мирных президентских выборов. Мы настоятельно призываем конголезские власти воспользоваться достиг-

нутым прогрессом, чтобы еще больше укрепить стабильность в стране.

Точно так же Кот-д'Ивуар приветствует подписание 5 февраля в Хартуме мирного соглашения между правительством Центральноафриканской Республики и 14 вооруженными группами. Мы призываем стороны в Центральноафриканской Республике в полной мере выполнить взятые ими обязательства, с тем чтобы воплотить в жизнь надежды народа этой страны на мир, безопасность и развитие.

Что касается Бурунди, то наша делегация приветствует решение президента Пьера Нкурунзизи не баллотироваться на президентских выборах 2020 года и создание условий для появления на политической арене Бурунди новой оппозиционной партии. Мы призываем правительство, оппозицию и весь бурундийский народ работать сообща, чтобы положить конец политическому кризису и восстановить стабильность в Бурунди.

Вместе с тем наша делегация отмечает, что этот прогресс никоим образом не должен заставить нас забыть о том, что район Великих озер по-прежнему сталкивается с многогранными проблемами, требующих коллективных мер реагирования, включая такие проблемы, как деятельность незаконных вооруженных группировок в Демократической Республике Конго и Центральноафриканской Республике, межобщинное насилие в Демократической Республике Конго, столкновения в Южном Судане, а также гуманитарный кризис и повторная вспышка лихорадки Эбола в Демократической Республике Конго. Кот-д'Ивуар считает, что укрепление двустороннего и регионального сотрудничества позволит эффективно бороться с этими угрозами миру и безопасности.

В этой связи наша делегация одобряет выводы девятого совещания высокого уровня Регионального механизма надзора Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и этого района, рекомендовавшего налаживать более тесное сотрудничество между государствами района Великих озер, с тем чтобы положить конец деятельности вооруженных групп, дестабилизирующих этот район. В этой связи мы высоко оцениваем образцовое сотрудничество Уганды, Демократической Республики Конго и Руанды в вопросах репатриации бывших

иностранных комбатантов, а также сотрудничество между всеми странами, подписавшими рамочное соглашение, в отношении преступлений против человечности.

Для стран региона, региональных организаций и международного сообщества заключенное в Аддис-Абебе Рамочное соглашение о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона остается основой согласованных усилий, направленных на устранение структурных факторов нестабильности и прекращение циклов насилия в Демократической Республике Конго и районе Великих озер. Поэтому наша страна призывает все международное сообщество увеличить свою поддержку государствам района Великих озер в целях обеспечения осуществления в полном объеме этого соглашения, которое имеет ключевое значение для восстановления мира и стабильности в регионе.

В заключение Кот-д'Ивуар хотел бы тепло поблагодарить покидающего свой пост Специального посланника г-на Саида Джиннита и его сотрудников за их выдающуюся работу по восстановлению мира и стабильности в районе Великих озер.

Г-н Шихаб (Индонезия) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить Специального посланника Саида Джиннита за всестороннее освещение вопроса. Позвольте мне также воспользоваться этой возможностью, чтобы дать высокую оценку неустанным усилиям г-на Джиннита и его твердой приверженности делу установления мира в районе Великих озер. Мы желаем ему всяческих успехов в его будущих начинаниях.

В своем заявлении я остановлюсь на трех актуальных вопросах.

Во-первых, следует работать над устранением факторов, лежащих в основе конфликта. На протяжении многих лет район Великих озер страдал от конфликтов, атмосферы недоверия и гуманитарных проблем. В докладе Генерального секретаря (S/2019/229) отмечается, что отсутствие безопасности в Демократической Республике Конго, Центральноафриканской Республике и Бурунди негативно сказывается на мире и стабильности в районе Великих озер, где сохраняется неустойчивая ситуация, в частности из-за угроз со стороны вооруженных групп, незаконной эксплуатации природных

ресурсов и торговли ими и вспышки заболевания, вызываемого вирусом Эбола, в Демократической Республике Конго.

Одной из главных причин нестабильности в этом районе является низкий уровень развития. Тем не менее недавно мы стали свидетелями мирного проведения всеобщих выборов и мирной передачи власти в Демократической Республике Конго, а также подписания глобального мирного соглашения в Центральноафриканской Республике. Эти подвижки указывают на реальное улучшение политической обстановки в странах района Великих озер. Я разделяю мнение Генерального секретаря, признавшего важность всеобъемлющего подхода к устранению коренных причин конфликта в регионе. Большое значение имеет доверие, а ключом к успеху является партнерство.

Во-вторых, приоритетное внимание должно уделяться оказанию чрезвычайной гуманитарной помощи. По состоянию на конец прошлого года около 11,2 миллиона человек в районе Великих озер подверглись насильственному перемещению и более 22,7 миллиона человек нуждались в продовольственной помощи. Вместе с тем в 2018 году было выделено менее 50 процентов от суммы, необходимой для финансирования мер гуманитарного реагирования в регионе, а в одной стране было выделено всего лишь 33 процента. Так больше не может продолжаться. Мы не можем надеяться на мир в районе Великих озер, не обеспечив при этом средств для оказания помощи. Это все равно, что ожидать, что дерево вырастет без дождя, когда вокруг засуха. Международное сообщество должно выполнить свое обязательство по оказанию помощи странам региона и своевременно улучшить свою гуманитарную помощь им, в том числе в рамках работы Комиссии по миростроительству и Фонда миростроительства.

В-третьих, Совет Безопасности должен поддерживать работу региональных организаций и миссий Организации Объединенных Наций в регионе. Мы признаем роль, которую играют такие региональные и субрегиональные организации, как Африканский союз, Международная конференция по району Великих озер и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки, которые вместе с Организацией Объединенных Наций являются гарантами подписанного 13 странами региона Рамочного

соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона.

Индонезия приветствует сотрудничество стран района Великих озер в реагировании на исходящие от вооруженных групп угрозы и призывает эти страны содействовать процессу разоружения, демобилизации и реинтеграции. Но для этого этим странам необходима помощь.

Во взаимодействии с местными общинами миротворцы Организации Объединенных Наций способны обеспечить разоружение и демобилизацию членов вооруженных групп, что доказали индонезийские миротворцы на местах в составе Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК), которым в течение последних нескольких недель вооруженные группы сдавали оружие. Ключевую роль в регионе играют такие миротворческие миссии Организации Объединенных Наций, как МООНСДРК, Миссия Организации Объединенных Наций в Республике Южный Судан и Многоаспектная комплексная миссия Организации Объединенных Наций по стабилизации в Центральноафриканской Республике. Мы призываем членов Совета продолжать оказывать поддержку миротворческим миссиям Организации Объединенных Наций в районе Великих озер.

Решение сложной задачи обеспечения мира и безопасности в регионе является нелегким делом, но давайте вместе стремиться к достижению этой цели, чтобы мир стал не просто несбыточной мечтой, а реальностью для всех.

Г-н Трульольс Ябра (Доминиканская Республика) (*говорит по-испански*): Прежде всего мы благодарим Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Саида Джиннита за его сообщение по докладу Генерального секретаря (S/2019/229). Кроме того, мы высоко оцениваем его усилия и инициативы по обеспечению мира и стабильности в районе Великих озер в период его пребывания на этом посту.

Доминиканская Республика с удовлетворением отмечает позитивные события, происходящие в районе Великих озер, в частности мирное проведение президентских выборов, выборов в национальные законодательные органы и законодательные органы провинций в Демократической Республике Конго;

заключение мирного соглашения между правительством Центральноафриканской Республики и 14 вооруженными группами, чему способствовала Инициатива Африканского союза по установлению мира и примирению; подписание Обновленного соглашения об урегулировании конфликта в Южном Судане; а также итоги состоявшегося 1 февраля в Аруше саммита Восточноафриканского сообщества, на котором была признана настоятельная необходимость обеспечения мирного и всеохватного политического процесса в целях проведения выборов в Бурунди в 2020 году в полном соответствии с подписанным в 2000 году Арушским соглашением о мире и примирении для Бурунди.

Мы отмечаем также прогресс, достигнутый в укреплении обязательств региона, включая успехи в плане экономической реинтеграции и взаимодействия в судебной сфере, репатриации разоруженных комбатантов и двустороннего сотрудничества с Демократической Республикой Конго, Руандой и Угандой в решении вопросов трансграничной безопасности. Мы призываем к полному осуществлению этих договоренностей, проведению в будущем мирных и транспарентных выборов и продолжению регионального сотрудничества в интересах завершения процесса репатриации оставшихся членов вооруженных групп.

Мы подчеркиваем роль Африканского союза, Экономического сообщества центральноафриканских государств, Международной конференции по району Великих озер, Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК) и представителей Генерального секретаря в регионе, предпринимающих усилия и поддерживающих сотрудничество в стремлении обеспечить мирное и стабильное сосуществование в этом регионе.

Несмотря на эти позитивные события, Доминиканская Республика обеспокоена нестабильной ситуацией в области безопасности, особенно в восточной части Демократической Республики Конго, где такие вооруженные группы, как Альянс демократических сил, активизировали нападения на гражданских лиц, Вооруженные силы Демократической Республики Конго и МООНСДРК, в результате чего погибли сотни мирных жителей, включая женщин и детей.

Такие действия ведут к отсутствию безопасности и негативно сказываются на мире и стабильности как в соседних странах, так и во всем регионе. В этой связи мы настоятельно призываем пострадавшие страны объединить свои усилия, с тем чтобы расформировать вооруженные группы; обеспечить контроль за незаконной торговлей природными ресурсами, которая является источником финансирования вооруженных групп, и за незаконной торговлей оружием и боеприпасами; а также мобилизовать средства для реализации планов в области развития на благо населения, что тем самым позволит создать больше возможностей для молодых людей, затронутых вооруженным конфликтом, помочь им в развитии профессиональных навыков и удовлетворить спрос на рабочую силу путем предоставления соответствующих возможностей в плане образования.

Такая обстановка отсутствия безопасности, среди прочих факторов, усугубляет сложившуюся в районе Великих озер тревожную гуманитарную ситуацию, которая характеризуется, в частности, большим числом перемещенных лиц в Бурунди, Демократической Республике Конго, Центрально-африканской Республике и Судане. Как отмечает в своем докладе Генеральный секретарь, по состоянию на 31 декабря 2018 года около 11,2 миллиона человек подверглись принудительному перемещению, включая 7,2 миллиона внутренне перемещенных лиц и более 4 миллионов беженцев и просителей убежища.

Не меньшую обеспокоенность вызывают растущие масштабы вспышки Эбола и серьезная опасность ее распространения из восточных районов Демократической Республики Конго в другие части региона. В этой связи мы высоко оцениваем механизмы реагирования, которые были созданы для искоренения вируса в Бурунди, Руанде, Южном Судане и Уганде, и призываем к увеличению объемов финансирования гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается.

Доминиканская Республика осуждает нарушения прав человека, совершаемые в странах региона в ходе политических процессов, включая жестокие репрессии в отношении протестующих; применение силы полицией и силами безопасности; длительное содержание под стражей политических заключенных; убийства и похищения; уничтожение

имущества; изнасилования мирных жителей, в том числе женщин и детей; а также атмосферу безнаказанности. В этой связи мы призываем международных, региональных и национальных субъектов активизировать усилия по принятию практических совместных мер для привлечения виновных к ответственности.

В заключение хотел бы сказать, что помимо упомянутых мной проблем, район Великих озер сталкивается и с другими серьезными вызовами, такими как преодоление недоверия между некоторыми государствами, подписавшими соглашения, и обеспечение достижения правительствами минимальной 30-процентной квоты представленности женщин к 2020 году. Для преодоления существующих вызовов необходимо провести общий анализ проблем и возможностей с особым упором на выработке совместных региональных решений на основе диалога и сотрудничества, а также обеспечить выполнение принятых национальных, региональных и международных обязательств в поддержку мира, безопасности и социально-экономического развития района Великих озер и его народов.

Г-наль-Мунайех (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы выразить признательность Специальному посланнику Генерального секретаря по району Великих озер г-ну Саиду Джинниту за его последнее содержательное сообщение. Я хотел бы поблагодарить его за неустанные усилия, которые он прилагает с момента вступления в эту должность, в целях развития диалога и сотрудничества с правительствами стран района Великих озер для преодоления существующих проблем. Я хотел бы также поздравить г-на Хуан Ся с его назначением на пост Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер. Надеюсь, что ему удастся развить успехи, достигнутые в предыдущий период.

Сегодня я хотел бы остановиться на трех моментах: во-первых, на Рамочном соглашении о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона; во-вторых, на положении в области безопасности в районе Великих озер; и, в-третьих, на гуманитарной ситуации.

Во-первых, что касается Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, мы приветствуем прогресс, достигнутый с момента под-

писания этого Соглашения шесть лет назад. В нем кратко изложены проблемы, с которыми сталкивается регион. Рамочное соглашение считается основным фактором обеспечения стабильности в районе Великих озер. В этой связи мы призываем все подписавшие Соглашение стороны в полной мере выполнять предусмотренные в нем обязательства и осуществлять его положения в целях решения различных проблем в регионе.

Кроме того, мы высоко оцениваем роль Регионального механизма надзора, девятое совещание которого состоялось в октябре 2018 года в Кампале. С удовлетворением отмечаем итоги этого совещания, прежде всего касающиеся сотрудничества между государствами региона в деле нейтрализации деструктивных сил и укрепления соответствующих механизмов во взаимодействии с Международной конференцией по району Великих озер (МКРВО), в частности Совместного механизма принятия последующих мер в отношении Альянса демократических сил (АДС). Мы призываем эти государства укреплять сотрудничество в целях достижения еще большего прогресса, несмотря на проблемы, с которыми они сталкиваются в области безопасности и незаконной торговли природными ресурсами.

Государство Кувейт поддерживает ту жизненно важную роль, которую Специальный посланник и его Канцелярия играют в укреплении механизмов, способствующих осуществлению Рамочного соглашения. Мы поддерживаем также его ключевую роль в содействии наращиванию потенциала, а также его добрые услуги по созыву консультаций между государствами региона, его превентивную дипломатию и вклад в развитие сотрудничества между государствами региона и региональными и субрегиональными организациями, такими как Африканский союз, МКРВО и Сообщество по вопросам развития стран юга Африки.

Что касается политической ситуации, то мы приветствуем недавние позитивные сдвиги в политическом процессе в регионе, в частности первую в истории Демократической Республики Конго мирную передачу власти. С нетерпением ожидаем скорейшего формирования нового правительства, с тем чтобы закрепить эти недавние достижения. Нет сомнений в том, что безопасность и политическая стабильность в Демократической Республике Конго являются важными катализаторами экономиче-

ского развития страны и района Великих озер и, как отмечается в Рамочном соглашении, могли бы обеспечить дальнейшую поддержку со стороны Совета Безопасности и международного сообщества.

Во-вторых, озабоченность международного сообщества по-прежнему вызывает положение в плане безопасности, связанное с продолжающимся ухудшением ситуации в районе Великих озер. В восточной части Демократической Республики Конго вновь активизировались вооруженные группы. В Бени участились совершаемые АДС нападения, а в 2018 году в результате этих нападений погибло 245 гражданских лиц, в том числе большое число женщин и детей. Осуждаем эти нападения и настоятельно призываем национальные силы противостоять им и разработать планы по пресечению таких нападений в будущем.

Высоко оцениваем сотрудничество между государствами региона, что отметил в своем выступлении г-н Джиннит, в частности между Демократической Республикой Конго, Руандой и Угандой, в деле репатриации и реинтеграции бывших комбатантов Демократических сил освобождения Руанды. Высоко оцениваем также поддержку, оказываемую по линии Механизма принятия последующих мер, что положительно сказывается на укреплении стабильности в регионе.

Согласны с важностью репатриации бывших комбатантов Движения 23 марта, что отметил в своем последнем докладе (S/2019/229) Генеральный секретарь и что соответствует нормам международного права. Что касается других позитивных событий в регионе, то я приветствую соглашение, подписанное 6 февраля правительством Центральноафриканской Республики и 14 вооруженными группами в Банги. Надеемся, что это соглашение позволит достичь стабильности в стране и укрепить стабильность во всем регионе. Приветствуем также подписание обновленного Соглашения об урегулировании конфликта в Республике Южный Судан.

В-третьих, мы обеспокоены ухудшением гуманитарной ситуации, а также отсутствием безопасности и стабильности в районе Великих озер, в результате чего там насчитывается 7 миллионов перемещенных лиц и более 4 миллионов беженцев. Возрастает нагрузка на страны региона, и становится все труднее найти выход из сложившейся

ситуации. Призываем государства региона активизировать усилия по урегулированию гуманитарной ситуации. Кроме того, мы высоко оцениваем роль Организации Объединенных Наций в реагировании на гуманитарный кризис по линии Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека.

Нам следует помнить о трудностях, с которыми сталкивается регион в результате распространения лихорадки Эбола, в частности в восточной части Демократической Республики Конго, особенно с учетом того, что эпидемия может распространиться на соседние страны несмотря на неустанные усилия этой страны по борьбе с эпидемией.

В заключение следует отметить, что решать проблемы региона необходимо на основе комплексного подхода. Такой подход должен быть направлен на решение проблем в области безопасности, политики, гуманитарной помощи и развития, и в этом отношении могли бы помочь также Региональные стратегические рамки Организации Объединенных Наций для района Великих озер. Канцелярия Специального посланника прорабатывает все эти вопросы в целях согласования усилий в области развития с Рамочным соглашением о мире, безопасности и сотрудничестве, подписанным странами региона.

Председатель (*говорит по-французски*): Теперь я сделаю заявление в своем национальном качестве представителя Франции.

Прежде всего хочу тепло поблагодарить Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер г-на Саида Джиннита за его весьма содержательное выступление. От имени Франции я хотел бы еще раз выразить ему нашу глубокую признательность за образцовую приверженность своему делу, заслуживающую самой высокой похвалы. Я хотел бы также пожелать его преемнику г-ну Хуан Ся всяческих успехов и заверить его в нашей полной поддержке.

Поскольку срок действия его мандата подошел к концу, настало время реалистично оценить достигнутые успехи и работу, которую еще предстоит проделать, чтобы найти путь к прочному миру. Спустя шесть лет после подписания в Аддис-Аббе Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики

Конго и региона в самом центре региона, в Демократической Республике Конго, мобилизуется мощная политическая воля, выпестованная чаяниями конголезского народа. Это должно служить примером, поскольку, если воспользоваться формулировкой, полностью отражающей усилия г-на Джиннита, то судьбы стран взаимосвязаны — ДРК и ее соседей, стран района Великих озер и наших собственных.

Наш дорогой друг Саид стремился придать этому процессу политический импульс, прибегнув к челночной дипломатии и посетив столицы региона при поддержке специальных региональных механизмов и соответствующих региональных институтов. Он внес посильный вклад в то, чтобы подчеркнуть актуальность многостороннего подхода для преодоления существующих проблем, которые, в частности, в этом регионе не могут быть решены в отрыве друг от друга.

После встречи в Браззавиле в октябре 2017 года внимание на самом высоком уровне в столицах региона было приковано к работе Регионального механизма надзора за осуществлением Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве. После встречи в Кампале в октябре 2018 года партнеры имели возможность поделиться своими оценками положения в регионе и перспектив его развития.

Как я уже говорил в октябре прошлого года, Аддис-Абебское рамочное соглашение остается одним из ключевых инструментов укрепления доверия между странами региона. Это всеохватное соглашение направлено на увязку усилий всех заинтересованных сторон: стран региона, соответствующих региональных учреждений и внешних партнеров. В нем представляется видение того, какими в долгосрочной перспективе могут быть всевозможные пути развития человеческого потенциала и экономики в этом весьма перспективном регионе.

Вместе с тем для объединения усилий и работы над достижением одной и той же цели важно иметь соответствующие форумы и инструменты. Искренне к этому стремясь, Франция подтверждает свою приверженность проведению доверительного диалога между всеми заинтересованными сторонами в районе Великих озер в соответствии с духом Рамочного соглашения. Она надеется, что будущий Специальный посланник Генерального секретаря

сможет обеспечить продолжение этого диалога и его эффективность.

Рамочное соглашение должно служить катализатором действий. Тем не менее в настоящий момент оно еще не функционирует на таком уровне, который позволил бы ему в полной мере задействовать свой значительный потенциал. Франция разделяет озабоченность Генерального секретаря в связи с сохраняющейся напряженностью в отношениях между некоторыми подписавшими его сторонами. Эта напряженность усугубляется угрозой со стороны вооруженных групп и ущербом, наносимым в первую очередь общинам, проживающим в затронутых районах, в результате продолжающейся незаконной эксплуатации природных ресурсов и торговли ими. Вместе с тем, как уже отмечалось, недавняя репатриация отдельных членов Демократических сил освобождения Руанды и Движения 23 марта показывает, что капитуляция боевиков возможна, если взамен им предоставляются гарантии социально-экономической реинтеграции.

Кроме того, в регионе появились новые угрозы, которые требуют совместных ответных действий. Я говорю об эпидемии Эболы, радикализации молодежи и ущербе для окружающей среды в результате незаконной эксплуатации природных ресурсов. Не всегда имеются надлежащие средства для совместного решения этих проблем, хотя в этой области и наблюдается определенный прогресс. В этой связи мы хотели бы упомянуть, в частности, отсутствие в регионе правовых и технических возможностей для оказания поддержки таможенным органам, полиции и судебному сотрудничеству в борьбе с торговлей людьми и безнаказанностью.

Взаимоотношения между Демократической Республикой Конго и ее соседями по региону лежат в основе процесса осуществления Рамочного соглашения. Смена политической власти в Демократической Республике Конго и выраженное президентом Чиломбо Чисекеди в ходе его поездки по региону желание поддерживать более тесные отношения со своими соседями является признаком нормализации отношений между странами района Великих озер, что благоприятно сказывается на развитии. Франция приветствует этот решительный настрой и призывает все страны региона сплотиться в этом духе вокруг обновленной региональной «дорожной карты», которая могла бы привести к созданию но-

вых форм взаимодействия между соседями и создать условия для совместного решения остающихся проблем.

Для устранения региональной напряженности требуется не только устойчивый политический диалог между лидерами стран региона, но и более эффективное совместное управление природными ресурсами. Согласованное развитие горнодобывающего сектора будет особенно полезным для всех заинтересованных сторон, что позволит региону очистить свои экспортные каналы и лишить дохода вооруженные группы в восточной части Демократической Республики Конго. В этой связи Франция приветствует меры, принятые Международной конференцией по району Великих озер, особенно в отношении повышения отслеживаемости цепочек поставок минеральных ресурсов, и призывает государство, которые еще не сделали этого, принять законодательные и нормативные положения о сертификатах происхождения минеральных ресурсов. Франция хотела бы поддержать регион в этом отношении, и для этого она примет у себя в июне Глобальную конференцию Инициативы «Транспарентность в добывающих отраслях промышленности».

Франция подтверждает значение, придаваемое ею району Великих озер, и свою солидарность с соответствующими странами, и будет и впредь выполнять свое обязательство, взятое в 2013 году. Мы разделяем общую цель укрепления долгосрочной региональной стабильности и готовы работать со всеми заинтересованными сторонами в регионе для достижения этой цели и преодоления связанных с ней проблем.

Сейчас я возвращаюсь к исполнению своих функций Председателя Совета.

Я предоставляю слово представителю Демократической Республики Конго.

Г-н Гата Мавита ва Луфута (Демократическая Республика Конго) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас, г-н Председатель, за инициативу по созыву этого заседания, посвященного осуществлению Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона. Я хотел бы также поблагодарить всех членов Совета Безопасности за то особое внимание и интерес,

которые они проявляют всякий раз, когда им приходится рассматривать ситуацию в нашей стране.

Мы высоко оцениваем доклад Генерального секретаря об осуществлении Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона (S/2019/229), только что представленный Специальным посланником Генерального секретаря по району Великих озер г-ном Саидом Джиннитом. Содержащийся в нем анализ некоторых поставленных вопросов требует определенных замечаний и комментариев с нашей стороны. Поэтому я хотел бы кратко остановиться на некоторых моментах, касающихся политической и гуманитарной ситуации и положения в области безопасности и прав человека, и в заключение прокомментировать ход осуществления Рамочного соглашения.

Мир и безопасность по-прежнему крайне важны для поддержания стабильности в районе Великих озер. Они требуют ликвидации вооруженных групп, неукоснительного соблюдения достигнутых договоренностей и проявления политической воли со стороны руководства для достижения согласия и взаимопонимания в регионе. В этом плане в докладе Генерального секретаря особо отмечается деятельность вооруженных групп в восточных районах нашей страны. В нем подчеркивается опасность Альянса демократических сил (АДС), который совершает нападения не только на гражданских лиц, но и на военнослужащих наших вооруженных сил и сотрудников Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Демократической Республике Конго (МООНСДРК). В докладе также отмечается, что АДС продолжает укреплять свои ряды, осуществляя вербовку военнослужащих в странах района Великих озер и за его пределами. В этой связи я хотел бы отметить, что Группа экспертов по Демократической Республике Конго в своем последнем среднесрочном докладе (S/2018/1133) указала на тот тревожный факт, что АДС имеет международную сеть вербовщиков и что его новобранцы прибывают из нескольких стран региона. Группа экспертов также подчеркивает еще один важный факт, а именно исламизацию вербовочной деятельности АДС: в соответствии с пунктом 10 доклада «вербовщики вербовали главным образом мусульман».

Эта ситуация заслуживает внимания Совета Безопасности и должна побудить нас предвидеть радикализацию этих вооруженных групп, прежде чем таковая произойдет. По нашим данным, в октябре 2017 года АДС заявил о своей приверженности джихадистскому «Исламскому государству», от которого он, как предполагается, получил финансирование на деятельность, направленную на превращение восточной части Демократической Республики Конго в эпицентр распространения влияния «Исламского государства» в Центральной, Восточной и Южной Африке. В любом случае действия этой группы, систематически препятствующие общинным мерам реагирования на эпидемию Эболы, явно направлены на подрыв всех усилий по стабилизации ситуации в регионе. Как мы уже отмечали на заседании Совета 18 марта (см. S/PV.8486), наша делегация хотела бы, чтобы был проведен стратегический обзор Вооруженных сил Демократической Республики Конго и МООНСДРК, с тем чтобы эти негативные силы были оперативно нейтрализованы в целях обеспечения прочной безопасности в этой части страны.

В пункте 11 доклада Генерального секретаря, в котором упоминается доклад Группы экспертов, также говорится о присутствии вооруженной группы, известной как «П5», которая, как сообщается, действует в Южном Киву и связана с руандийскими оппозиционными группами и получает оружие и боеприпасы из одной из соседних стран. Наша страна, которая соблюдает свои обязательства по Рамочному соглашению, осуждает эту ситуацию, которая может втянуть нас в очередной вооруженный конфликт. Надеемся, что Группа экспертов сможет пролить свет на ситуацию и на цепочку поставок оружия и боеприпасов, с тем чтобы мы могли определить, какие страны нарушают эмбарго на поставки оружия.

Мы вновь обращаемся к международному сообществу с призывом объединить региональные усилия в целях эффективного осуществления Рамочного соглашения. Такова цель визитов в страны региона президента Демократической Республики Конго Феликса Антуана Чиломбо Чисекеди, который привержен добрососедским отношениям. Как он сказал 15 февраля, обращаясь к нашему дипломатическому корпусу,

«Демократическая Республика Конго, расположенная в самом сердце африканского континента с девятью соседними странами, будет уделять приоритетное внимание укреплению мира в регионе. Я сосредоточусь на внешней политике, основанной на добрососедских отношениях и конструктивном диалоге с девятью нашими соседями, чтобы взять на себя нашу долю ответственности за региональную стабильность, в том числе в рамках Международной конференции по району Великих озер».

Доводы о выборах, которые приведены в разделе доклада Генерального секретаря о политических событиях, не только устарели, но и стали предметом обсуждения в Совете 11 января (см. S/PV.8443). Надеюсь, что Совет благосклонно отнесется к тому, что мы не хотим вновь возвращаться к этому вопросу.

Что касается гуманитарной ситуации, то необходимо поддержать усилия правительства, чтобы удовлетворить потребности групп населения, находящихся в бедственном положении. Поэтому, пользуясь этой возможностью, наша делегация хотела бы вновь обратиться ко всем нашим партнерам с соответствующим призывом.

Как мы уже отмечали в своем заявлении на прошлой неделе (см. S/PV.8486), вопрос о нарушениях прав человека и ограничениях демократического пространства находится в центре внимания президента Чисекеди, который, придя к власти, взял на себя обязательство работать над укреплением верховенства права. С этой целью он обязался гуманизировать службы безопасности, вести борьбу с злоупотреблениями и ликвидировать центры содержания под стражей, которые не соответствуют закону. Он начал открывать всеобщий доступ к общественным средствам массовой информации с целью поощрения свободы выражения мнений и собраний, а также свободы демонстраций. Он освободил политических заключенных и принял решительные меры по борьбе с коррупцией. На сегодняшний день он создал национальный механизм по борьбе со всеми формами торговли людьми в нашей стране.

Демократическая Республика Конго сохраняет приверженность Рамочному соглашению, которое она считает доказательством решимости международного сообщества найти окончательное решение

проблемы нестабильности, которая затрагивает страну на протяжении нескольких лет и за которую она продолжает платить высокую цену, в том числе миллионами человеческих жизней. Именно поэтому мы постоянно стараемся выполнять все наши обязательства по этому соглашению и обещаем и впредь нести свою долю ответственности за восстановление мира и гармонии в регионе.

В этой связи наше правительство по-прежнему привержено выполнению решений девятого совещания высокого уровня Регионального механизма надзора за ходом осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, участники которого призвали, с одной стороны, к укреплению Совместного механизма последующих действий в отношении АДС и Расширенного механизма совместного контроля, а с другой - к продолжению регионального сотрудничества в целях полной и скорейшей нейтрализации всех дестабилизирующих сил. Тем не менее Демократическая Республика Конго сожалеет о том, что, как об этом говорится в пункте 67 доклада Генерального секретаря, другие государства не принимают никакого участия в обеспечении бесперебойного функционирования Совместного механизма последующей деятельности в отношении АДС, поэтому мы настоятельно призываем гарантов Рамочного соглашения напомнить всем сторонам о необходимости выполнения взятых ими обязательств.

Несмотря на очевидный прогресс, достигнутый со времени принятия Рамочного соглашения, следует признать, что в последние годы мы, похоже, топчемся на месте. Поэтому наша делегация хотела бы просить страны региона и гарантов Рамочного соглашения воспользоваться этой возможностью для проведения в октябре десятого совещания высокого уровня Регионального механизма надзора за ходом осуществления Рамочного соглашения о мире, безопасности и сотрудничестве для Демократической Республики Конго и региона, чтобы дать на нем оценку нашей общей решимости обеспечить мир в нашем районе и противостоять угрозе со стороны вооруженных групп, которые подрывают развитие наших государств. Район Великих озер должен неуклонно следовать курсу на улучшение условий жизни населяющих его народов, и для того чтобы достичь экономического развития, мы нуж-

даемся в мире и гармоничных отношениях между нашими странами.

И последнее. Наша делегация считает, что регион должен воспользоваться нынешней возможностью, созданной в связи с наступлением новой эры в нашей стране, для укрепления доверия между руководителями стран региона, которые должны смотреть в будущее и работать над установлением таких отношений друг с другом, которые способствовали бы вовлечению наших государств в региональное сотрудничество. Это крайне необходимо для достижения мира, безопасности и устойчивого развития в районе Великих озер.

Я не могу завершить свое выступление, не выразив от имени нашего правительства г-ну Саиду Джинниту, чей срок полномочий на посту Специального посланника Генерального секретаря по району африканских Великих озер истекает в кон-

це текущего месяца, признательность за его ценный вклад за время его службы в поиск путей восстановления прочного мира в Демократической Республике Конго и во всем районе Великих озер.

Наше правительство также поздравляет г-на Хуан Ся с его назначением Генеральным секретарем преемником г-на Саида Джиннита на посту Специального посланника Генерального секретаря по району Великих озер с апреля текущего года. Наше правительство уже сейчас желает ему плодотворной деятельности на этом посту и заверяет его в своем всестороннем сотрудничестве в успешном выполнении им порученных ему задач.

Наконец, еще раз от имени конголезского народа и его правительства выражаю членам Совета Безопасности признательность за их преданность и приверженность делу нашей страны.

Заседание закрывается в 17 ч 25 мин.